En Mesopotamie







Systeme de numeration positionnel sexagesimal

T 1 le clou =1 unité

< 10 le chevron = la dizaine

CHT

pas de zéro, un espace marque I’absence d’un rang



| e theoreme de

Pythagore




Probleme de la canne contre le mur

(probleme 9 de la tablette mesopotamienne BM85196, 18¢s. a. J.-C.)

Un palu de longueur 30’ <est appuyé contre un mur>. En haut, il
est descendu de 6°. En bas, de combien s’est-il éloigne?

d2=302-242
=900 - 576 = 324
6 d=18

cannc
30 Le triplet (18, 24, 30) est
multiple du triplet (3, 4, 5)

mur




Textes Mathématiques de Suse

50

40' sa largeur totale

31'15"

845"

30



La tablette YBC7289

Copyright: 4. Aaboe

Copyright: Yale Bahylonian Collection



e nombre au travers de la diagonale

T « TW T <

1 x 603+ 24 x 602 + 51 x 60 + 10 x 60° = 305 470

1 x 602+ 24 x 60 + 51 x 60° + 10 x 601 =5 091,166667
1 x 60+ 24 x 60°+ 51 x 601 + 10 x 602 = 84,852778
1x60°+ 24 x 60! +51x602+10x603=1,414212963



e nombre sous la diagonale

§<< ‘ﬂ' <<Tﬂ (K Tﬂ

30 x 1 = 30
30 x 24 x 601 = 720 /60 = 12

30 x 51 x 602 = 1530 x 602 = ((25 x 60) + 30) /602 = 25/60 + 30/602
30 x 10 x 603 = 300/ 603 = 5/602

30 x (1 + 24 x 60 + 51 x 602 + 10 x 603) = 42 + 25/60 + 35/602

C’est l1a mesure de la diagonale du carré de coté 30 ou ’inverse
de racine de 2.



La résolution de I’équation

du deuxieme degré
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Probleme 1 de la tablette BM 13 901

J’ai additionné la surface et le c6té de mon carré : 45° X2 + X = 45°

Tu poseras 1 ’unité. 1

Tu fractionneras en deux 1 : 30°. 30°

Tu croiseras 30’ et 30° : 15°. 30°x 30°= 15’
Tu ajouteras 15’ a 45’ : 1. C’est le carré de 1. 45°+ 15°= 1

Tu soustrairas 30°, que tu as croisé, de 1 : 30°, 1-30°= 30°
le cote du carre.



Texte Interprétation
Enoncé du probléeme et sa résolution sous forme | sous forme de | sous forme
sous forme d’une suite de calculs sexagésimale fractions littérale

J’ai additionné la surface et
le coté de mon carré : 45 2?2+ =45 ?+z=3 2+ pr=gq
Tu poseras 1 'unité 1 1 D
Tu fractionneras en 2 30/ 3 2
Tu croiseras 30’ et 30’ 30'x 30’ =15 | ixil=1 (2)*
Tu ajouteras 15’ & 45 45 +15 =1 34+1=1 7+ (2)
C’est le carré de 1 Vi=1 S =1 <k (g)z
Tu soustrairas 30’ que tu as croisé de 1 1 — 30 1-— % q+ (g)2 — L
Le coté du carré 30/ 1 g+ (8)° -2




Tu poseras 1 ’unité. Tu fractionneras en deux

X X X R
X X X A
1/2 1
2
1 ______________________
1/2
3
* T
Tu croiseras 30’ et 30° : 15°.
1
Tu ajouteras 15’ a 45’ : 1. C’est le carré de 1. 4
1
Tu soustrairas 30’ que tu as croisé de 1 : Vi
- > >
30’ le coté du carré. b 1 g



Probleme 6 de la tablette BM 13 901

J’ai additionné la surface et les deux tiers du coté

de mon carré : 35’

Tu poseras 1 ’unité.

Les deux tiers de 1, ’unité, sont 40°.
Tu croiseras 20°, sa moitié,

et20’ : 6°40”.

Tu ajouteras 6° 40 a 35°: 41° 40”.

C’est le carreé de 50°.

Tu soustrairas 20°, que tu as croisé, de 50’ :

le cOté du carré.

X2 + 2/3 X = 35°
1

213 X1 =40

1/2 x 40’ =20’
20°x 20°= 6°40”

35’ +6°40” = 41°40”
50’

30°, 50°-20°= 30’



Texte Interprétation
Enoncé du probléme et sa résolution sous forme sous forme de sous forme
sous forme d’une suite de calculs sexagésimale fractions littérale

J’ai additionné la surface et
les deux tiers du co6té de mon carré : 35’ % + %a: = 35 2 + %:c = 1—72 >+ pr=gq
Tu poseras 1 1'unité 1 1 1
Les deux tiers de 1, I'unité, sont 40’ % x 60" = 40/ % P
La moitié est 20’ 3 x40 =20 ix2=1 g
Tu croiseras 20’ et 20’ 20’ x 20’ = 6' 40" lxi=1 (2)"
Tu ajouteras 6 40” & 35’ 640" +35 =41'40" | 1+ L =2 g+ (2)”
C’est le carré de 50 VAT 40 = 50 - gk (g)z
Tu soustrairas 20’, que tu as croisé, de 50’ 50 — 20" = 30/ 2-_1=1 g+ (g)z -t
Le coté du carré 30’ : q+ (g)z —2




Pourquoil Introduire une
dimension historigue ?

une approche historique contribue a faire connaitre les apports
des différentes cultures a I'évolution des mathématiques.

les obstacles épistemologiques que doit franchir I'éleve sont
souvent ceux-la mémes qui ont posé probleme dans le passeé.

Lorsque I'éleve assiste a la naissance d'un concept au travers des
circonstances dans lesquelles celui-ci apparait et se developpe, il
percoit mieux le coté profondement humain des mathématiques
ainsi que leur utilite.

Il y a un certain reconfort pour I'éleve a situer ses propres
difficultés dans une continuite historique: d'autres avant lui ont
da faire face a des problemes, affronter des défis; ils ont obtenu
des résultats...



Pour retrouver les documents
sur le site www.crem.be

» Des grandeurs aux espaces vectoriels
La linearite comme fil conducteur,

chapitre 7

« Pour une culture mathematique

accessible a tous
Elaboration d’outils pédagogiques pour
developper des compeétences citoyennes

chapitres 7, 13, 17, 20
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